

# Братья Авдеенко

Покровчане наверняка помнят учителей Покровской средней школы, братьев с нередкой у нас фамилией Авдеенко - Андрея Ефимовича и Степана Ефимовича.

По рассказу внуки Татьяны, Андрей Ефимович жизнь посвятил школе. Был учителем трудов, машиноведения, завучем, строил школьные мастерские. Он был не только прекрасным педагогом, но и любящим дедом, к которому внучка прибегала с самыми разными вопросами. Степан Ефимович преподавал ГО и вел уроки труда. Родные, коллеги и бывшие ученики могут многое вспомнить о них, я же хочу рассказать о сведениях из архивных документов, некоторые из них не были известны и родственникам.

Информации о партизанах курсы пилота-планериста. района в архиве много, и она ждет своего исследователя-

историка. Мой же цель было всего лишь уточнить сведения о погибших партизанах. Но мимо некоторых фактов просто невозможно было пройти. Например, автобиографии и боевые характеристики наших односельчан - членов покровского партизанского отряда, среди которых был и Андрей Ефимович Авдеенко.

Крестьянин из села Покровское Авдеенко Ефим Поликарпович прошел огонь Первой мировой войны и революции. С женой Анной Ивановной воспитывал троих сыновей - Николая, 1912 г.р., Степана, 1914 г.р., Никандра, 1917 г.р. После революции семья жила на хуторе Авдеенко Матвеево-Курганского района, где в 1923 году родился сын Андрей, в 1925 году - дочь Вера.

В 1929 году Ефим Поликарпович вступил в колхоз «Освобожденный труд» Матвеево-Курганского района. А в страшный 1937 год неизвестно что было арестован органами НКВД и осужден на 5 лет. Последнее письмо от него было из г. Куйбышево. Со времени начала Великой Отечественной войны связь с ним прервалась. До сих пор судьба его неизвестна.

Братья Николай и Степан ушли служить в 1934 и 1936 годах и остались в Красной армии сверхсрочно. Оба были в частях, связанных с авиацией.

Андрей в 1932 году поступил в Петровскую неполную среднюю школу, а в 1938 году - в М-Курганскую среднюю школу. При М-Курганском ОСОВИАХИМе окончил

курсы пилота-планериста. В 1940 году семья вернулась в село Покровское.

Никандр, о котором в автобиографии Андрея Ефимович почему-то не упоминает, по данным похозяйственных книг с. Покровского, был в 1940 году призван на службу.

Андрей продолжил учебу в Покровской средней школе. После окончания школы в 1941 году от райкома ВЛКСМ был направлен в Неклиновское отделение милиции. Затем был послан райкомом ВКПБ в колхоз им. 50-летия Сталина для проведения политической работы. А вскоре на призывном пункте Неклиновского райвоенкомата Андрей попросил зачислить его в части ВВС. Ожидая отправки в училище, он ушел рить окопы в село Отрадное, где читал людям газеты, брошюры, рассказывал о положении на фронте.

В своей автобиографии Андрей Ефимович пишет: «Когда с окопов вернулся домой, то из местного правительства никого не было. Все эвакуировались. Тогда я решил вместе с Кравченко уйти в г. Ростов, чтобы не оставаться у немцев, и пойти в военное училище. Кем-то былпущен слух, что немцы путь к Ростову отрезали, пришлось остановиться. Тогда я перешел на путь борьбы в тылу у немцев, предложил товарищам организовать отряд партизан... Постановления и решения отряда всегда полностью выполняли, ни на минуту не забывая о своем долгом помочь Родине и нанося всяческий вред оккупантам».

Отрывки из боевой характеристики партизана Авдеенко: «С тов. Кравченко он находит вместе вести работу по



Учителя Покровской средней школы Андрей Ефимович и Степан Ефимович Авдеенко (сидят слева), 1979 г.

созданию партизанского отряда. Соединившись с группой Данченко, Рыбалька, Кривец, затем с группой Головченко, Мисюра, Митрик, он явился застрельщиком начальной работы отряда. Подбрав себе в дальнейшем боевых подруг Дудник и Бутенко...

день, устраивали массовый

ход с работы, разъясняя

народу, что постройка до-

рог необходима только для

успеха немцев... Держали

связь с Таганрогом, Федоров-

кой и Анастасиевкой... В

июле 1943 года отряд

полагал 18-ю бойцами, имел



А.Е. Авдеенко с семьей. 1965 г.

...Приложил много трудов, достаточное количество вооружения - автоматы, пистолеты, 70 штук ручных гранат для укрепления его... ...Выполнение поручения отряда, он как саботажник был отправлен в полевые лагеря...

...подготовил оружие для открытого выступления на случай, если бандиты попытаются уgnать скот, подрежь сено и угнать мирное население. Все было подготовлено вовремя...

С мая 1942 года покровские подпольщики «боролись за самый короткий рабочий

и Андрей Ефимович Авдеенко. Вскоре после призыва он был ранен, а в 1945 году дважды награжден медалью «За отвагу» (приказы от 02.01.1945 и 01.06.1945). Первую медаль разведчик 2-го дивизиона армейского артиллерийского полка 40-й армии А.Е. Авдеенко получил за то, что «при форсировании р. Тисса в районе с. Тисса-Дада вместе с передовыми поехтыми частями переправился на правый берег реки. Выявил 3 станковых пулемета и одну артиллерийскую батарею, все эти цели огнем дивизиона были уничтожены. Участвовал в отражении контратаки вместе с пехотой. Отгнем автомата уничтожил 3 солдата противника».

Второй медалью связиста 1-й батареи 387-го артиллерийского полка 40-й армии рядового А.Е. Авдеенко наградили за то, что «в наступательных боях под непрерывным огнем противника находил связь с пехотой, чем обеспечил батарею своевременное выполнение поставленной задачи».

В 1985 году награжден юбилейным орденом Отечественной войны II степени.

Андрей Ефимович с женой Надеждой Даниловной воспитали двоих детей - Валерия и Елену. Умер А.Е. Авдеенко в 1990 году.

Брат Авдеенко Степан Ефимович так же геройски воевал. Техник-лейтенант, техник звена 2-й аэрозскадрильи 12-го отдельного разведывательного авиационного полка 12-й воздушной армии награжден орденом Красной Звезды (приказ от 28.09.1945):

«В частях Забайкальского фронта с 1939 года. На должностях техника звена с 1941 года. За время службы в частях показал себя как хорошо подготовленный техник звена. За время эксплуатации звено не имеет случаев невыходов и вынужденных посадок по вине техсостава. Хорошо обучил подчиненный ему личный состав. 4 раза принимал участие в перегонке боевых самолетов для действующей КА. Во время боевых действий по освобождению Мань-Юкурии от японских импералистов отлично готовил самолеты звена для боевых вылетов».

В 1985 году тоже награжден юбилейным орденом Отечественной войны II степени.

У Степана было двое детей - Евгений и Клавдия. Дочь он назвал, вероятно, в память о самой младшей сестре, которая девушки погибла в войну во время бомбежки. Умер Степан Ефимович в 1996 году.

Брат Николай Ефимович, старший техник-лейтенант, техник авиационных подвижных авиаремонтных мастерских-35 №11 6-й воздушной армии, за высокие производственные показатели в 1943 году награжден орденом Красной Звезды (приказ от 02.12.1943) - «...работая бригадиром по ремонту самолетов, отремонтировал 81 самолет... Отлично изучил конструкцию и ремонт самолетов МИГ-3, Ил-2, У-2, Ла-5... Особо проявил свои знания и рационализаторскую сметку при изготовлении кузова легковой автомашины по особому заданию командования... От командования части имел 11 благодарностей и 10 денежных премий...»

17 октября 1944 года техник авиационных подвижных авиаремонтных мастерских-35 №11 2-й воздушной армии Николай Авдеенко,

«...находясь на посту дежурного по части, во время артиллерийского обстрела проявил стойкость, выдержку и спокойствие. Получив тяжелое ранение, через несколько часов умер...» Посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени (приказ от 01.12.1944). Похоронен в г. Мелец (Польша).

Из военного документа известно, что в Покровском проживала его жена Плахотная София Несторовна. По словам родных, она тоже погибла в войну, а их дочь Лиду воспитывала бабушка.

О четвертом брате Никандре, к сожалению, ничего не найдено в архивах. По рассказу родственников, в семье его называли Ленькой, прошел без вести на фронте.

Л. Валухова.  
Фото из музея НОК и семейного архива.  
Благодарю дочь Андрея Ефимовича Елену Андреевну и внучку Татьяну Валерьевну за дополнение информации и фотографии.